

# 敏感时期秘密访华

## 穿梭于中国高官之间，他将是下一个基辛格？（一）



约翰·桑顿

### 核心提要

1.《南华早报》9月27日爆料，美国华尔街金融巨擘约翰·桑顿曾在今年8月底秘密访华长达6周，先后到访上海、北京和新疆，就气候变化、新疆和中美恢复双边谈判等问题进行交流，并引述知情人士的话称，桑顿此行“类似基辛格1971年秘密访华之旅”。

2.有诸多响亮title的桑顿，在事业上无疑到达了人生巅峰，其中网球在他的人生中扮演了不可或缺的角色。但桑顿在生活中却略显狼狈，曾因在美国干旱季用水过多、自建网球场等事件与邻居三度陷入诉讼纷争，可谓成也网球，败也网球。

3.桑顿对中国的兴趣源于和李嘉诚、默多克的一桩收购案，从认识有巨大潜力的市场开始，与中国结缘；而后转向教育、政治等领域，从高盛“急流勇退”，1美元年薪当清华教授，致力于以非官方渠道促进中美交流。

4.多年来桑顿在中美关系中扮演着润滑剂

的作用，多次绕过美国政府与中国接触，在人才培养、人文交流、贸易谈判与气候行动等领域，为两国官员牵线搭桥，做到了很多美国政府无法做到、也没有做成的事情。

**1** 敏感时期密访中国，堪比基辛格1971年访华？

孟晚舟案刚刚尘埃落定，这个困扰中美长达三年之久的麻烦终于解决。

在这个敏感时刻，《南华早报》9月27日突然爆料美国重量级人士约翰·桑顿（John Lawson Thornton）8月底秘密访问中国6周，时间之长实为罕见。

桑顿先后到访上海、北京和新疆，“作为美中交流的非官方渠道”得到中国国务院副总理韩正、中国生态环境部部长黄润秋、清华大学校长邱勇等中国高层接见，就气候变化、新疆和中美恢复双边谈判等问题进行交流。

2021年8月23日，生态环境部部长黄润秋会

见美国布鲁金斯学会名誉主席约翰·桑顿。图源：生态环境部官方微博

桑顿此行意在促使中美缓和关系，《南华早报》引述知情人士的话称，意义“类似基辛格1971年秘密访华之旅”。

据报道，桑顿不仅不顾白宫反对，对新疆进行了为期一周的访问，还表示理解中国不屈服于美国要求的2030年碳排放峰值最后期限，建议中国将英文表达从“by 2030”改为“before 2030”，不必承诺特定日期，以此安抚美国。

新冠疫情暴发后多数外国人都被中国拒之门外，桑顿却获得了前所未有的入境权利，他是这段时间极少数能在北京与中国官员会面的外国人士之一，也因此有机会在中美领导人之间传递信息和政策立场。

这一下引起了网友的热议。有人说，他不过是一位华尔街的商人，怎么就能媲美基辛格，有资格与中国高官共议政治议题、甚至是敏感事项？这位头发蓬松、爱穿运动鞋配西裤、喜欢打网球、讲课喝可乐的老头究竟是何许人也？

可别小瞧了这个桑顿！他亮眼的title可不少：他是美国高盛集团前总裁、中美金融圆桌会议联席主席、巴克莱黄金公司执行董事长、华尔街巨头。他还曾任美国华盛顿布鲁金斯研究院董事会主席、

清华经管学院顾问委员会第四任主席并主持清华EMBA的“全球领导力”项目，是中美双方都认可的重量级人物，一个中国通。

约翰·桑顿为何对中国如此感兴趣，他和中国有什么渊源？桑顿在中美关系中究竟扮演了怎样的角色？这还要从他的童年说起。

**2** 成也网球，败也网球？

1954年1月2日，约翰·桑顿出生在纽约的一个富裕家庭，父亲John V. Thornton是联合爱迪生前副主席，母亲Edna Lawson Thornton是一名律师。作为2009年ITA本杰明成就奖（美国大学网球协会设立的一项至高荣誉）获得者，桑顿与网球结缘甚早。

桑顿5岁开始学习网球，14岁凭借优异的网球水平与扎实的学习成绩，进入美国顶级私立高中霍奇科斯学校。入校当年，桑顿不仅加入了男子网球队，还在比赛中结识了当时的校队队长、也就是后来福特汽车公司掌门人——比尔·福特（William Clay Ford, Jr.）。“我一开始确实不知道他是谁。”桑顿回忆到，“不过我们之后就经常一起打球了。这真有趣，要知道现在我们也少打交道。”少年时代球场上的结缘让两位后来的商业精英在合作中多了更多的信任与默契。随后，福特升入普林斯顿大学，桑顿则凭借傲人的网球水平与学习成绩，继任校队队长，后来还担任学校受托人董

事会主席。

兼具网球与教育双优成绩的桑顿，又一次叩开了名校的大门。在哈佛大学，他再次成为校网球队队长，带领队员在校际乃至全国比赛中取得了优异成绩。“约翰是一个了不起的‘连接器’，他能够将不同背景，不同观点的人聚集在一起以达到共同的目的。”时任哈佛大学男子网球主教练戴夫·费什说。

这时候，桑顿的学习生涯才刚刚起飞。在哈佛大学一流的教育与网球氛围下，他的学术水平与网球能力都得到了极大的提升。1976年，桑顿从哈佛毕业进入剑桥大学深造，在剑桥期间，他继续挥动球拍，参与了多项当地赛事。1978年，桑顿又进入耶鲁大学进修。

精英家庭的正确指导、聪慧的头脑、按部就班的成长，以及桑顿日后总结的“有强烈的使命感和人生目标，有恒心，也肯努力去达到人生的目标”个人性格，使他的学术履历熠熠生辉，还被选为美国文理科学院院士，牛津大学圣约翰学院荣誉会士。

毕业就职时，他没有秉承家族律师传统，而是转攻投资金融领域。1980年，26岁的桑顿进入有着100年历史的高盛公司，从最初普通的纽约并购部职员开始，34岁时便担任公司合伙人，再到高盛总裁，桑顿用了22年将自己打造成为世界知名的投资银行家。